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18.034 ileri Diferansiyel Denklemler %K Problem Seti 1

18.034 PROBLEM SETI 1

1. (a) a? —a — 2 = 0 esitligini gercekleyen a sayilari icin y = x% fonksiyonunun xzy" =2y
denklemini sagladigini gdsteriniz. Boylece x? ve x~1 ¢dziimlerini elde ediniz. ilk ¢dziimiin
—co K x < o0 ikinci ¢ozimiin ise —eo<x <0 veya(O < x <eco araliginda gegerli
olduguna dikkat ediniz. Bu, Euler tipi denklemler olarak bilinen lineer homojen denklemlerin
genis bir sinifinin tipik bir 6zelligidir. Bu sinif denklemlerde, y = x% yerine konulursa daima
a ya bagh cebirsel bir denklem elde edilir.

(b) x%y”" =2y" denkleminin, a sifirdan farkl bir sayi olmak tzere, y = x® seklinde bir
¢O6zUimd vardir. a sayisinin muhtemel degerleri nelerdir?

2. y = f(x) fonksiyonunun dy = 4y sin 2x dx denklemini ve y(m) = e baslangi¢ kosulunu
sagladigini kabul edelim. Bu alistirmanin amaci y(m/6) degerini bulmaktir.

(@)Iny = c —2cos2x, y > 0ifadesini elde etmek icin degiskenlerine ayiriniz ve integral
aliniz. Baslangig kosulunu kullanarak ¢ = 3 oldugunu gosteriniz ve buradan y(m/6) degerini
hesaplayiniz.

(b) y(m) = e baslangigc kosulux = mniny = e ye karsilik geldigi anlamina gelir. Benzer
sekilde a = y(/6) oldugu zaman x =m/6'yay =a karsilik gelir. Ayni degiskenlere
karsilik gelen limitler arasinda integral alinirsa

Y
ad_y = f€4sinx dx
e y s

elde edilir. Belirli integralleri hesaplayiniz ve olusan denklemden a yi ¢6zliniz.
(c)Egerxdy + 3y dx = 0 ve y(—m) = e ise y(m) degerini bulamazsiniz. Neden?
3. Birkhoff-Rota, s. 5, p.3.

4. (a)y;(x) =0ve y,(x) =x32nin y = (3/2)y/3 denkleminin x > 0 igin ¢oziimleri
oldugunu gosteriniz.

(b) (a) sikkindaki denklemin (0,0) noktasindan baslayan negatif olmayan tim ¢dziimlerinin
Yy, ve Y, arasinda kaldigini ve

(x)—{ 0 forx <c
YX) =1 - 0)? forx=>c

¢O6zimiinlin bu ¢éziimlerin meydana getirdigi huniyi doldurup doldurmadigini tartisiniz.

5. Birkhoff-Rota, s. 11, p.7. (Baski hatasi: k, n dir.)
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6.(Bernoulli denklemi). n # 1 olmak {zere y + p(x)y = q(x)y™ bigimindeki diferansiyel
denklemdir.

(a) Bernouilli denkleminin u = y1~" degisken dangUmUer* lineer denkleme indirgendigini
gosteriniz. (Denklemin her iki tarafini y™ ile bolerek baslayin.)

(b) y" +y = xy3 Bernouilli denklemini, (a) sikkindaki metodu kullanarak, ¢éziiniiz.

" Bu déniisiim 1696 yilinda Leibnitz tarafindan bulunmustur.
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